

РЕЧЬ ПРЕЗИДЕНТА МИНИСТРОВ ЛАТВИЙСКОЙ РЕСПУБЛИКИ АНДРИСА БЕРЗИНЬША

Уважаемая госпожа Президент государства!

Ваши Превосходительства!

Уважаемые дамы и господа!

Участники и гости конференции!

Тема конференции — «Евреи в меняющемся мире. Культура и история евреев Латвии и Балтии» — интересна. По-моему, именно тогда, когда всесторонне анализируется вклад какой-либо части населения в культуру, науку, образование и народное хозяйство Латвии или шире — Балтии и Европы, мы лучше всего осознаем, что мультинационализм и мультикультурализм — это преимущество Латвии, это богатство Латвии, а не ее слабость.

На территории Латвии живут разные народы, чьи культуры взаимно дополняют и обогащают друг друга. Еврейские ремесленники, торговцы, рабочие, люди культуры и науки живут здесь рядом с латышами, немцами, русскими, поляками, литовцами и эстонцами с XVI в., а к XIX столетию стали одним из самых крупных национальных меньшинств.

Еврейская история во многом поучительна и для других народов. Сотни лет живя в диаспоре, евреи сумели сохранить свою религию, культуру, менталитет и образ жизни. В то же время они всегда владели местным языком, стремились к образованию и делились своими знаниями. В Латвии, к примеру, по данным переписи населения 2000 г., 45 % евреев старше 15 лет имеют высшее образование при среднем показателе 13,9 %.

Евреи были и остаются лояльными гражданами, многие участвовали в боях за независимость Латвии в 1918—1920 гг. Однако евреи сумели восстановить и свое государство и охраняют его независимость. Могу заверить, что нам, латышам, хорошо понятно, что означает борьба за независимость, и мы хорошо осознаем, что значит для евреев Государство Израиль.

Евреи не только одно из национальных меньшинств Латвии, а меньшинство с самой трагической историей. Политика *Холокоста, которую гитлеровцы осуществляли на оккупированной территории Латвии в 1941—1945 гг., была преступлением против человечества, которое еще и сегодня вызывает ужас у каждого честного человека. После страданий миллионов людей во время Холокоста нам приходится иначе — более внимательно, а зачастую и более остро оценивать проблемы не только истории, но и современной политики. В 1990 г., сразу после восстановления независимости, наш парламент принял декларацию, осудившую преступления Холокоста на территории Латвии.

Знание и исследование истории Холокоста — дело не только Израиля и евреев. Это долг каждого народа и государства, соприкоснувшегося с этой политикой, долг

перед погибшими, расстрелянными, замученными голодом, болезнями и непосильным трудом людьми. Знания о событиях Холокоста должны стать прививкой против страшной болезни — антисемитизма и гарантировать, что в будущем ничто подобное больше не повторится.

Уже три года в Латвии работает международная Комиссия историков, которая исследует вопросы истории XX в., уделяя особое внимание преступлениям тоталитарных режимов против человечества.

Тема Холокоста как составная часть общего образования включена в школьную учебную программу по истории, а также в вопросы выпускных экзаменов в средней школе. Государство уделяет внимание подготовке учителей к преподаванию вопросов Холокоста. Большую работу в осмыслении истории и ее отображении проводят Музей и документационный центр «Евреи в Латвии»¹, получающий государственную дотацию.

Уже через неделю в Риге откроется международный семинар историков по Холокосту, а также выставка об истории еврейской общины Латвии, ее трагедии и возрождении. 30 ноября в Бикерниeki² мы откроем обновленный мемориал жертвам Холокоста.

Нам нужно уметь лучше понимать друг друга, и знания об истории евреев Латвии и Балтии, их философии и религии помогут достичь этой цели. Еврейские предприниматели, достигшие успеха как во времена Российской империи, так и в Латвийской Республике, способствовали развитию народного хозяйства этой страны и государства. Еврейские ученые, врачи и деятели культуры внесли вклад как в еврейскую, так в латвийскую и мировую культуру и науку. Я удовлетворен, что специальная сессия на прошлой конференции была посвящена памяти знаменитого философа, сэра Исаяи Берлина³, а в нынешнем году конференция началась с празднования 70-летия профессора Германа Брановера⁴.

Я приветствую участников 4-й Международной конференции «Евреи в меняющемся мире. Культура и история евреев Латвии и Балтии». Как человек с историческим образованием я рад, что вопросам истории на этой конференции отведено особое место. Желаю конференции широкого общественного звучания, пусть новые факты, гипотезы, теории и интерпретации фактов не останутся лишь в узком кругу специалистов, а станут доступными, полезными и нужными широкой общественности.

Спасибо за внимание!

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ Музей и документационный центр «Евреи в Латвии» создан при Рижской еврейской общине в 1990 г. с целью проведения научных исследований по истории евреев Латвии. Его экспозиция впервые знакомит музейными средствами с историческими судьбами латвийских евреев. В фондах музея хранятся уникальные документальные материалы, фотографии, видеофильмы и вещественные свидетельства, а также редкие книги и периодические издания. Основатель и руководитель музея — историк М. А. Вестерман (см. прим. 3 на с. 170). — *Ред.*

² См. прим. 11 на с. 9.

³ См. прим. 1 на с. 6.

⁴ См. прим. 8 на с. 8.